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Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Xalg hunarmandchiligi texnologiyasi.

Mashg’ulotning maqsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aqlli
texnika va texnologiyalarni 0‘z qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni raqamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshqgarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: o‘z oldiga aniq magsad qo‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini
aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,

ishlarni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqqatlarni yengishga bo‘lgan qattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoqlik, g’ayrat-
shijoat, 0°z qobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari qiziqgqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g’ri tanlashi hamda
mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

hamkorlikda ishlash jarayonida jamoa va guruh a’zolari fikrini tinglay bilish, hurmat qilish, to‘g’ri qabul qilish,
muloqotda o‘zidan kattalarga hurmat, kichiklarga izzat ko‘rsata olish.

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

axborot manbalaridan (ommaviy axborot vositalari: jurnal, gazeta, televizor, radio audio-video yozuv, kompyuter)
foydalana olish, media vositalardan zarur bo‘lgan axborotlarni izlab topa olish.

Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg’ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg’ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

O'zbek diyorida vujudga kelib, gullab-yashnagan amaliy san‘at
bemisol va betakrorligi bilan dunyoga mashhur bo‘lib
kelmogda. Bunday kamolot va taraqqiyot bosgichlari hagida
fikr yuritadigan bo‘lsak, o‘zbek amaliy san’ati turlarining shox
ildizlari insoniyatning bolaligi, ya’ni ibtidoiy jamiyatga borib
tarqalishining guvohi bo‘lamiz. Badiiy idrok qobiliyati
kishilarda, o‘quvchilarda olamni, undagi mavjudodlar, narsalar
va vogea-hodisalarni, atrof-muhitdagi shakllar va ranglarning
turfa shakl-shamoilida aks ettirishga havas uyg’otadi. Shakl va |
ranglarning real ham dastillashtirilgan tasvirlarini yaratish shu
tariqga kelib chiqdi va o‘z navbatida odamlarning kundalik :
turmushidan o‘rin ola boshladi. Natijada badiiy bezaklarning
turli-tuman shakllari va turlari paydo bo‘ldi. Boshqa = -
san’atlarga nisbatan, bunday naqgshli bezaklar ko‘pligining va takomil topganligining muayyan tar|X|y sabablarl bor.
Ma’lumki, islom mamlakatlarida mavjudodlar tasviri ishlanmagan, balki, tasviriy san’atga chuqur falsafiy
yondashish natijasida shartlilik, stillashtirish, rasmiylikka asoslangan badiiy bezak asarlarini yaratish kuchaygan.
Ushbu tarixiy haqgiqat o‘zbek milliy bezak san’atining gurkirab rivojlanishiga turtki bo‘lganki, hozirda jahonda
mashhur me’morchilik yodgorliklarimiz va ulardagi ganchkorlik, koshinkorlik, naqqoshlik, hattotlik, toshtaroshlik va
boshqa turlardagi san’atlarning ajoyib darajada uyg’unlashganligida ko‘rinadi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1. Xalg hunarmandchihgi tarixi hagida nimalami bilasiz?

2. O'zbek xalg hulnarmandchiligini rivojlantirgan hunarmand ustalar va ulaming ish usullari hagida gapirib
bering.

V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag’batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO' sana 20__ il




Sana: “ "7 20 __-yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: “Hunarmand” uyushmasi va uning faoliyati.

Mashg’ulotning maqsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aqlli
texnika va texnologiyalarni 0‘z qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni ragamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshqgarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: o‘z oldiga aniq magsad qo‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini
aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,
ishlarni raqamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqqatlarni yengishga bo‘lgan qattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoqlik, g’ayrat-
shijoat, 0°z qobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari qiziqgqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g’ri tanlashi hamda
mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yugori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:
hamkorlikda ishlash jarayonida jamoa va guruh a’zolari fikrini tinglay bilish, hurmat qilish, to‘g’ri qabul qilish,
muloqotda o‘zidan kattalarga hurmat, kichiklarga izzat ko‘rsata olish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
san’at asarlarini tushuna olish va undan zavqlanish.

Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg’ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg’ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Hunarmandchilik insonning ishlab chigarish faoliyati bilan vujudga kelib, jamiyat rivojlanishi davomida asta-sekin
dehgonchilik va chorvachilikdan ajralib chiqdi, turli ijtimoiy-tarixiy davrlar doirasida texnika rivoji bilan alogador
holda takomillasha bordi, turli ixtisosliklar (kulollik, duradgorlik, temirchilik, miskarlik, binokorlik, toshtaroshlik,
o‘ymakorlik, kashtado‘zlik, ko‘nchilik, tikuvchilik, to quvch111k Zargarhk degrezhk rixtagarlik, zardo‘zlik,
bo‘yoqchilik, = kemasozlik,  tunukasozlik  va { i ; T DR e RTEAIE D T |
boshqgalar)ga ajraldi. Hunarmandchilik ganday tabiiy
resurslarning mavjudligiga garab, masalan, paxta va
pilla bor yerda to‘qimachilik, sifatli xomashyo bor
yerda (masalan, Rishtonda) kulolchilik, jun va teri
ko‘p yerda to‘qimachilik va ko‘nchilik, shunga
qarab  kosibchilik, o‘rmonlar ko‘p  yerda
yog’ochsozlik, ma’danlarga boy yerlarda metall
ishlab chigarish va temirchilik, dengiz va daryo
bo‘ylarida kemasozlik va boshqalar rivoj topgan.
Jamiyat taraqqgiyoti bosgichlari, mehnat tagsimoti
bilan alogador holda hunarmandchilikning 3 turi
shakllangan: 1) uy hunarmandchiligi; 2) buyurtma
bilan mahsulot tayyorlaydigan hunarmandchilik;
3) bozor uchun mahsulot tayyorlaydigan
hunarmandchilik.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:
Hunarmandchilik insonning ishlab chigarish faoliyati.
V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini utuq va kamchilliklarini muhokama qilish,
rag’batlantirish
V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO® sana 20 il
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Sana:

Mavzu: Mustagil yurt hunarmandlari.

Mashg’ulotning maqsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aqlli
texnika va texnologiyalarni 0‘z qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni raqamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshgarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: o‘z oldiga aniq maqsad qo‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini
aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,
ishlarni raqamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqgatlarni yengishga bo‘lgan qattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoqlik, g’ayrat-
shijoat, 0°z qobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari giziggan kasb-hunar turlaridan birini to‘g’ri tanlashi hamda
mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o‘zi rivojlantirish kompetensiyasi:
o‘zining qiziqishlariga ko‘ra qobiliyatlarini namoyon qila olish, shaxsiy gigiyena va texnika havfsizligi qoidalariga
rioya gilish.

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:
0°‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilish.

Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg’ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg’ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Ko‘rik-tanlovining magqsadi: o‘quvchilarga an’anaviy xalq hunarmandchiligi turlarini o‘rgatish orqah ularni
kasb-hunarga yo‘Hash, rnilliy xalq hunarmandchilik an’analari bilan tanishtirish, tadbirkorlik va kasa-nachilik
faoliyatiga yo‘llash. «Mustaqillik menga nima berdi, deb emas, balki men mustaqil yurt uchun ganday ishlarni
amalga oshirdim» iborasini nechog’li tushunganliklarini aniqlash;— xalq hunarmandchiligi bo‘yicha buyumlar
tayyorlashda o‘zbek xalq hunarmaildchiligining milliy an’analaridan foydalanish;,— xalq hunarmandchiligi
bo‘yicha ish wusullarini o‘rgatish va bozor iqtisodiyoti talablariga javob beradigan buyumlar tayyorlash
texnologiyasini o‘rgatishga oid kompetcnsivalarni shakllantirish;— 0°‘quvchilarni qobilyat darajasi va shaxsiy
gizigishlarini hisobga olgan holda xalg hunarmandchiligiga oid kasb-hunarlarga yo‘naltirish.

20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

T/r |To‘rtinchi bosgich (tanlangan xalg hunarmandchiligi yo‘na- 50 ball
lishlariga oid ijodiy ish topshiriglari) bo‘yicha

Amalga oshirilgan ishning mavzuga mosligi 5 ball
Ish o‘rnining to‘g‘ri tashkil qilinishi 10 ball

Buvyumning texnologik xaritasi tuzilganligi va ish texnologik

xaritada belgilangan ketma-ketlikda to‘s‘ri bajarilganligi 15 ihedl
4. Tayvorlangan buyum dizavnining o‘ziga xosligi 10 ball
Xavfsizlik texnikasi qoidalariga amal qilinganligi 10 ball

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

Nechanchi bosqgichda o‘quvchilarga tanlagan xalq hunarmandchiligi yonalishlari bo‘yicha ijodiy ish topshiriqlari
beriladi. Bajarilgan ijodiy ish topshiriglari hakamlar hay’ati tomonidan ko‘rib chiqiladi va baholash mezonlari
asosida baholanadi.

V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag’batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO' sana 20__ il
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Bizni hizmatdan foydalanib qulay imkoniyatga ega bo‘ling!
Bizda maktablar uchun quydagi hujjatlar mavjud
1. 1-11-Sinflar uchun sinf soati ish reja va konspektlari

. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan to‘garak hujjatlari

. Sinf rahbar hujjatlari

. Metodbirlashma hujjatlari

2

3

4

5. Ustama hujjatlari
6. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan konspektlar

7. 1-11-Sinflar uchun Ish rejalar (Tagvim mavzu rejalar)
8. Maktab ish hujjatlari

9. Direktor ish hujjatlari

10. MMIBDO?¢ ish hujjatlari

11. OIBDO¥ ish hujjatlari

12. Psixolog hujjatlari

13. Xotin-qizlar qo‘mitasi ish hujjatlari

14. Kutubxona mudirasi ish hujjatlari

15. Besh tashabbus hujjatlari

16. Ochiq dars ishlanmalar, tagdimotlar, slaydlar



